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Gentili lettrici e cari lettori, benvenuti al terzo appuntamento di questo nuovo anno con le ultime novità editoriali presenti sugli scaffali delle librerie e nella biblioteca dell’UniCredit Circolo Roma ETS.
Maurizio De Giovanni, L’antico amore, Mondadori editore. Il libro narra tre storie diverse eppure parallele, dove i personaggi appaiono simili e contemporaneamente lontanissimi ,  benché frutto  di uno stesso  destino. Un fil rouge accompagnato dalle melanconiche suppliche nei versi di un poeta latino vissuto nel secolo a.C. scaturiti dal suo infelice amore per la bella, spregiudicata e sfuggente matrona romana Lesbia. Un grido accorato per il rimpianto di una tormentata passione che ci accompagnerà per tutto il corso del romanzo, espresso dall’angoscia di una voce contenuta nelle rime. La voce di un condannato all’amore per una donna che l’ha tradito e continua a farlo mentre lui si tortura, rinnovando la sua fissazione per un qualcosa di ormai impossibile . Un innamorato disperato e deluso che si nutre solo di false speranze.
Petri Romana, La ragazza di Savannah, Mondadori. In occasione del centenario della nascita della grande scrittrice americana Flannery O'Connor, una delle più grandi autrici del Novecento, viene pubblicato il romanzo della Petri che racconta le vicende umani e personali della stessa.  La scrittrice esplora la determinazione di una grande narratrice segnata dalla malattia, dalla solitudine e da un rapporto viscerale con la religione, che trova nella scrittura un atto di resistenza e redenzione.
Serena Dandini, C’era la Luna, Einaudi. L'educazione sentimentale, politica, sessuale di un'adolescente nella Roma della seconda metà degli anni Sessanta, tra feste e proteste, risate e pianti, sogni arditi e drammatici risvegli. Un romanzo che trascina dentro la magia e il mistero della giovinezza.
Paolo Cognetti, Giù nella valle, Einaudi editore. L’autore del bestseller “Le otto montagne” torna con “Giù nella valle”, una storia di fratelli in un mondo di ambiguità e di disagio, dove nessuno è Caino, nessuno è Abele. La Valsesia narrata dall’autore è cupa, risuona di ululati e di una tensione amara, dolorosa.
Beppe Severgnini, Socrate, Agata e il futuro. L’arte di invecchiare con filosofia. Rizzoli. La vita umana, insegna l’induismo, si divide in quattro periodi: il primo serve per imparare, guidati da un maestro; il secondo per realizzare sé stessi; il terzo per insegnare e trasmettere la conoscenza; l’ultimo, segnato da un progressivo disinteresse verso le cose materiali, per prepararsi al congedo. Molti, oggi, non lo ammettono. Nonostante l’età, continuano a sgomitare, spingere, accumulare. Inseguono cariche, conferme, gratificazioni sociali. Non sanno rallentare, ascoltare, restituire. Con l’aiuto di una nipotina che insegna il disordine quotidiano (e mette i palloncini sul busto di Socrate), Beppe Severgnini riflette sul tempo che passa e gli anni complicati che stiamo attraversando.
Gramazio Holly, I mariti, Einaudi Una sera Lauren torna a casa dall’addio al nubilato di un’amica e trova uno sconosciuto che sta scendendo dalla sua soffitta, solo che quello sconosciuto sostiene di essere suo marito e, incredibilmente, lo è davvero. E quando quel marito risale in soffitta, ecco scendere un altro sconosciuto, e quello sconosciuto è il suo nuovo marito. E cosí Lauren scopre di avere una «soffitta magica», una soffitta che fa e disfa mariti, e coi mariti fa e disfa la sua vita, a ripetizione. Una storia divertentissima che è insieme leggera e raffinata
Jo Nesbo, La famiglia, Einaudi. La storia oscura e avvincente di Roy e Carl Opgard, due fratelli legati da un vincolo di sangue indissolubile e da segreti inconfessabili. In un piccolo villaggio norvegese sperduto tra le montagne, la loro alleanza continua a essere il motore di crimini e intrighi che si susseguono senza sosta. La lotta per il potere e il controllo su Os, il paesino dove sono cresciuti, li costringerà ancora una volta a sporcarsi le mani, in una storia che ha la forza di una valanga inarrestabile.
Mulder Caroline, I bambini di Himmler, Einaudi editore. Il libro parla di una delle tante cliniche del Progetto “lebensborn”, letteralmente sorgente di vita, che fiorirono in Germania, ed anche in alcuni territori europei occupati dalle truppe naziste dove, ragazze madri e donne sposate, amanti dimenticate e ariane acquisite, tutte ritenute razzialmente pure, potevano mettere al mondo i figli in totale sicurezza, seguite e sostenute per tutta la gravidanza.
Moyes Jojo, Abitiamo tutti qui, Mondadori.  Un romanzo che racconta con delicatezza e ironia la quotidianità di una famiglia fuori dagli schemi. La protagonista, Lila Kennedy, vede la sua vita subire un ribaltamento completo dopo il tradimento dell’ex marito, il quale si è legato a un’altra donna del quartiere. Nonostante la sofferenza, Lila affronta ogni giorno con ostinata energia, divisa tra il desiderio di proteggere le figlie adolescenti e la necessità di ritrovare un equilibrio nella propria casa a North London. Tutto cambia quando Gene, il padre che non vedeva da decenni, riappare sulla soglia di casa con un sorriso smagliante e valigie cariche di ricordi. Un romanzo capace di evocare sorrisi, risate e riflessioni sulla forza dei legami.
Mengiste Maaza, Sotto lo sguardo del leone, Einaudi. Addis Abeba, 1974. Hailu è un medico che professa il suo lavoro come una fede. Ha due figli, Yonas, che confida nella forza della preghiera, e Dawit, che fa della ribellione il suo credo. Da quando il cuore debole di Selam, moglie e madre amatissima, non batte piú al ritmo regolare, l'equilibrio familiare vacilla. Ma a sconvolgere le loro vite, e l'Etiopia intera, arriva la Storia: il colpo di stato militare segna la fine di un impero millenario. È l'inizio di un tempo scandito dalla violenza in cui tutti sono chiamati a scegliere se tacere o avere il coraggio di lottare.
Come sempre ricordiamo a tutti i nostri soci che è presente sul nostro sito all’indirizzo https://www.circoloroma.unicredit.it/le-categorie/biblioteca  l’elenco completo dei libri disponibili per il prestito.
Cogliamo inoltre l’occasione anche per segnalare a tutti i nostri iscritti la possibilità di acquistare i libri usufruendo, grazie al contributo dell’ UniCredit Circolo Roma ETS , di uno sconto del prezzo di copertina pari al 35%.

Buona lettura!
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